

Nuestro capítulo de cargos

Profunda impresión causó ayer en Valencia lo que hubimos de consignar en nuestro artículo «Interesantes revelaciones», y los cargos que hicimos a la policía, que tan villanamente había procedido, produjeron indignación general.

Estos hechos demostraron a la opinión que no eran vanos loriqueros los gritos de execración que nos parecieron no produjo. Nuestras quejas, sentidísimas, están plenamente justificadas, y nadie que tenga algo de corazón y de inteligencia, podrá echarnos en cara que reprochemos a las autoridades una conducta incorrecta, en compensación con la obra de saneamiento moral y de higienización política que estamos realizando.

Si los nuestros delinquiesen, a menos tendríamos nosotros el dirigidos a nadie impetrando clemencia y demandando misericordia. De lo que nos quejamos y seguiremos quejándonos, mientras la infracción del derecho y de la justicia continúan, es de que se empleen con los nuestros omnes procedimientos, destruyéndolos por fortuna hasta de los casos más extremados.

Lealmente manifestamos que si supiésemos que a los republicanos se les abofeteaba en el cuartelillo del Gobierno civil, protestaríamos, y lo mismo protestaríamos si el acto se realizase con un criminal común. ¿Cómo, pues, no hemos de lamentarnos de que se cometan tan execrables abusos con pobres e inocentes muchachos que no han cometido más delito que el de ser jaimistas, si es que eso, para las autoridades monárquicas, es un delito?

Se nos dijo ayer que el gobernador civil había trasladado al Juzgado nuestras denuncias y nosotros declaramos que nos parece perfectamente esa conducta. A los hechos festivamente es oída, que bien merecidos y castigados a los culpables, que el gobernador civil, do tienen el castigo. Pero el gobernador civil, no es que se proponga sencillamente el ganar ni no es que se proponga las multas impuestas tiempo, debe suspender los hechos y debe, hasta tanto que los hechos se depuren, y debe, asimismo, instruir los oportunos expedientes para castigar gubernativamente aquellos otros hechos, que sin ser delitos, acusan faltas que deshonran a la policía y desdican de la misión altísima que a este cuerpo le está encomendada.

Si empleamos majetas ni solicitamos con loriqueros ni nos contradecimos en nuestros artículos, como con su mala fe y su probada astucia, afirma ayer *The Tatay*. Una cosa es contestar con él, sentina de todos los embustes y bellaqueas, y otra muy distinta dirigirse a las autoridades. Lengüajes diferentes son los que se emplean por una misma persona cuando habla con gentes cultas y cuando se ve obligado a contender con un bandido.

Y tenga en cuenta *The Tatay* que aunque fuese cierto, que no lo es en absoluto, eso de que imploramos de las autoridades, siempre resulta positivo que a él y a los suyos les tratamos con la punta de la bota, y que los hemos tendido a fuerza de sopapos y que los hemos dejado reducidos a la impotencia. El esplendoroso partido republicano ya no puede obtener otra revancha que la que graciosamente le quiera proporcionar la que graciosamente, faltado a sus deberes, multan, encierran, abofetean e insultan a los jaimistas. El, de por sí, es ya menos que un trapo de lavar el por, y todas sus arrogancias han quedado reducidas a cuatro gritos racionales, de la especie de que se escuchan los mocosos ineducados cuando se esconden, para evitar el castigo de sus culpa, entre las faldas de sus madres.

Y tenga en cuenta *The Tatay* que aunque fuese cierto, que no lo es en absoluto, eso de que imploramos de las autoridades, siempre resulta positivo que a él y a los suyos les tratamos con la punta de la bota, y que los hemos tendido a fuerza de sopapos y que los hemos dejado reducidos a la impotencia. El esplendoroso partido republicano ya no puede obtener otra revancha que la que graciosamente le quiera proporcionar la que graciosamente, faltado a sus deberes, multan, encierran, abofetean e insultan a los jaimistas. El, de por sí, es ya menos que un trapo de lavar el por, y todas sus arrogancias han quedado reducidas a cuatro gritos racionales, de la especie de que se escuchan los mocosos ineducados cuando se esconden, para evitar el castigo de sus culpa, entre las faldas de sus madres.

El Sr. D. Florián González nos ha remitido una carta contestando a nuestro sueldo de ayer «Los abusos de las Compañías». El Sr. González, que dice pertenecer al Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, se lamenta de los conceptos, tal vez demasiado duros, que empleamos en el referido artículo, y para ponerse en armonía con el mismo, suplica el concepto también tan extremados que, contra nuestra costumbre, nos vemos en la imposibilidad de insertar su carta, cosa que de todas maneras lamentamos.

El Sr. D. Florián González nos ha remitido una carta contestando a nuestro sueldo de ayer «Los abusos de las Compañías». El Sr. González, que dice pertenecer al Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, se lamenta de los conceptos, tal vez demasiado duros, que empleamos en el referido artículo, y para ponerse en armonía con el mismo, suplica el concepto también tan extremados que, contra nuestra costumbre, nos vemos en la imposibilidad de insertar su carta, cosa que de todas maneras lamentamos.

Ante un suceso

El miércoles, y en un pueblo cercano a la corte, Alcorcón, se cometió un crimen. La Prensa ha publicado la noticia sin comentario alguno, mas a pesar de ello, en el fondo del suceso palpita una no despreciable enseñanza; hay en el hecho circunstancias que no deben escapar a nuestra atención.

Recordémoslo: Un pobre muchacho de 17 años, Esteban Sanz, llegó, bien de vendida ya la tarde, al poblado: era harto humilde su porte y había en su aspecto las huellas todas de la imbecilidad. Marchaba con pasos desiguales, agitando los brazos, repitiendo incesante extraños gestos, hablando incoherencias en alta voz... Los vecinos fijáronse en él curiosos, las comadres asomáronse a las puertas, un buen número de mozos le rodeó y Esteban Sanz continuaba su marcha indiferente; iguales los extraños gestos, como antes, profiriendo disparates su voz. El grupo de mozos, siguiéndole en su camino, coraba, entre insultos, con grandes carcajadas, tal modo de proceder; y el idiota, mirándoles, reía, reía a carcajadas también.

De pronto, el grupo rodeó a Esteban Sanz; alguien tuvo un villano impulso y poniendo su mano sobre el hombro del muchacho zarandólo bruscamente con manifiesto regocijo de los demás; tras ello, una boca miserable le debió escupir en el rostro; una mano salvaje le abofeteó después... Aquello fué como el grito de ataque; se enarbolaron unos palos que tendieron en su caída al idiota; otras muchas manos sinieron el deseo de abofetear; otras muchas bocas se sacaron en escupir. Y todo entre grandes algaras, con bárbaro alboroto, en las inmediaciones del pueblo ya.

Esteban Sanz, bajando la cabeza, alzando los brazos en su defensa, procuró huir, intentó escapar; mas fué inútil su propósito; cercado, asediado por todas partes, eran pocas sus fuerzas para intento tal. Y entonces vino la tragedia: el idiota sintió nacer avasalladores en su pecho los instintos primitivos, y una llama roja lució en su mirada, y sus labios se juntaron en un transimiento feroz. Y fué homicida: su diestra encontró entre los harapos una menguada navaja, y con ella en alto, se lanzó sobre la multitud: el pequeño hierro, casi inofensivo, al loco impulso del brazo, se clavó hasta las cachas en un corazón...

Cayó un hombre y hubo un momento de estupor; los mozos recogieron el cadáver y marcharon hacia el pueblo. Al poco, el pueblo en masa, espolado por el ansia de matar, corría en busca de Sanz; pero antes que la muchedumbre, era ya acudida la Guardia civil... El idiota, extraviados los ojos, dilatadas las alillas de la nariz, prosto para atacar, empinaba fieramente la navajita aún, costó el reducirlo; habíasele acasado como a una fiera, y en una fiera hubo al cabo de transformarse Esteban Sanz... Hoy, el muchacho está en la cárcel: cuerpo perezoso todo una inmensa costusión...

Aquí tienes, lector, el suceso, en su desnuda y bárbara verdad; no es el homicidio de un idiota; es el miserable crimen de una degradada multitud. Yo he sentido profunda indignación al conocerlo; pero también he sentido un profundo, un hondo dolor.

Más bien que desprecio, que repugnancia, merece el hecho intensa conmiseración. Ha sido brutal, salvaje, mas siempre fué así la carnicería del movimiento colectivo en las muchedumbres... [Nos hemos preocupado, nos preocupamos tan poco de la educación social...]

Sábese por todos que en el íntimo de nuestro pecho duez siempre en la vida una fiera y apenas preocupa que ocasión llegue en que la fiera pueda despertar. Nada se hace por encauzar las pasiones colectivas; ni aún ennoblecidas con la esperanza de un alto ideal. La preocupación toda de nuestros hombres de Estado, de nuestros directores de opinión, es ordenar, hablar de derechos que para nada sirven, y redactar leyes casi nunca inspiradas en donde se debiera inspirar. Ven el pueblo y no le estudian sino para halagar sus pasiones; entonan himnos a eso que llaman democracia y a sus lenguas no acuden los nombres de amor ni de caridad... Y así, sin freno, la fiera ruge y de cuándo en cuándo también, sale al exterior. Una estela de sangre, un rastro de barbarie marca la huella de su aparición...

Y bien parece, dadas las circunstancias presentes, los momentos que no están muy remotos, que es llegada ya la hora de abordar el problema de la educación colectiva, si se quiere que hechos tales y muchos otros, mayormente abortivos, no se vuelvan a reproducir... [La acción social...]

Léguese al pueblo por todo modo posible, y aunque dual, caiga el candor sobre sus llagas y los aceros más recios apostrofen sus vicios; es un excelente purgante de terapéutica social... Infundásele amor, mucho amor; profíndesele caridad y no importe lo duro y en su comienzo estéril del apostolado, que al fin, el germen ha de fecundar sanando espíritus. No importe para ello el sacrificio ni se espere el triunfo de la pasividad. Hay que darse todo y en todo momento. Cuestión de vida o muerte jamás debe sernos perdonado un momento de inacción...

Del Profeta del Islam convenga la leyenda una frase que encierra un claro símbolo y es para el caso de un alto sentido ejemplo: «... la montaña no viene a mí, yo iré a la montaña...» Hagamos de sus últimas palabras norma y vamos a dar le, ideales, orosonias, al pueblo. Los pueblos, como las montañas, no acostumbran a moverse por sí.

Cordialidad franco-española



Una comisión de oficiales franceses de los campamentos vecinos al Mulya, presidida por el comandante Mr. Regnault, visitó Melilla y las principales posiciones conquistadas por nuestros soldados.

Durante la visita, los oficiales franceses, recibieron pruebas inequívocas de la proverbial cordialidad española, reinando entre visitados y anfitriones grande y sincera cordialidad.

En sus horas de ocio, que fueron pocas por cierto, se jugaron algunas partidas de ajedrez.

Una de ellas, empeñada entre el teniente francés Mr. Delpit y el teniente Sr. Fernández, es la que reproducimos nuestro grabado.

En Valenola
Revistó gran importancia el mitin celebrado en la mañana de ayer por la Dependencia Mercantil en el lindo teatro Elslava, para reclamar el cumplimiento de la ley del Descanso dominical y una jornada de trabajo, si no justa, algo más equitativa de la que hoy está vigente.

El público fué muy numeroso. A las nueve y media abrió la sesión el vicepresidente Sr. Sanchis Tamarit, manifestando que la finalidad del acto que se celebraba era la solidaridad con los demás compañeros de España.

El secretario Sr. Palacó dió lectura a las adhesiones entusiastas de los compañeros de la Unión Ultramarina Colonial, de los dependientes de Farmacia y de los compañeros del Grao, que manifestaron que no podían asistir por estar esclavizados al mostrador a pesar del descanso dominical. (Aplausos.)

El presidente de la Asociación de Játiva, Sr. Martín Navalón, saludó en nombre de sus paisanos a los compañeros de Valencia, agradeciendo los trabajos que en beneficio de los compañeros viene realizando esta Asociación.

Dijo que han acudido en Játiva un sinnúmero de veces a la Alcaldía para que se cumpliera el descanso dominical, y siempre se les ha contestado que si el gobernador tiene verdadero empeño en que dicha ley se cumpla, se cumplirá. (Aplausos.)

El Sr. Gil Argüello, secretario de la Asociación en Játiva, pronunció breves frases agradeciendo y saludando a los compañeros de Valencia.

El secretario de la Dependencia Mercantil Valenciana, D. Vicente Palacios, saludó a los señores y a los compañeros en general, manifestando que se debe llegar a todos los sacrificios imaginables hasta conseguir las reivindicaciones a que aspiran. (Aplausos.)

El vicepresidente de la Dependencia Mercantil Valenciana, Sr. Sanchis Tamarit, al levantarse a hablar, se acogió con grandes aplausos. Hizo historia de lo tratado en todos los Congresos nacionales celebrados en España, y hace notar la unanimidad con que en todos se ha proclamado la necesidad de cumplir exactamente la ley del Descanso dominical, que por una interpretación capciosa y arbitraria, se ha venido atropellando en perjuicio de los dependientes que después de haber estado durante la semana sacrificados indefinidamente número de horas al mostrador, han visto llegar el domingo, no para descansar, sino para continuar sujetos a mal comprendidos intereses patronales. (Grandes aplausos.)

Los compañeros de toda España, dijo, celebran hoy estos como el presente todos pedimos lo mismo: descanso dominical y jornada de diez horas.

Se extiende en consideraciones para demostrar lo racional de sus peticiones. El obrero tiene el deber de conservar la salud, que es su única fortuna. Tiene el deber de educar a su familia. Sujeto hoy a los intereses patronales, no le queda tiempo suficiente para ello y no comprende el patrono, como el obrero no agobiado por el trabajo, cumple con mayor gusto su obligación. Lo demuestra el hecho de los comerciantes en tejidos y quincallas que han reformado sus horas, y sin embargo, la venta no ha disminuido y la buena armonía entre patronos y dependientes se ha acrecentado. Si no estuviéramos seguros de que no perjudicamos al patrono, no pediríamos nada, pero estamos íntimamente convencidos de que existe tal conciliación entre todas las partes interesadas, que perjudicando a uno sólo, por finimo que sea, llegamos a perjudicar a la Patria, y esto, nosotros, que ante todo somos españoles, no podemos ni debemos consentirlo. (Grandes aplausos.)

El Instituto de Reformas Sociales estudia esta cuestión, y el Gobierno se ha capacitado ya de que la razón está de nuestra parte, pero es preciso no cejar hasta ver convertidas en realidad nuestras esperanzas de hoy.

Termina proponiendo las siguientes conclusiones:

Solicitar del Gobierno haga cumplir la ley del Descanso dominical.

Pedir al Sr. Canalejas que presente a las Cortes el oportuno proyecto de ley, fijando la jornada de diez horas.

Esta jornada no se implantará de repente

Cosas del día

¿Cómo se hace un Sindicato católico de obreros?

Lagardelle, el director de *Le Mouvement Socialiste*, en una de las conferencias que acaba de pronunciar, no sé si en Budapest, ha dicho que ya estamos desgastados de la democracia autoritaria y vamos a la democracia libre. Aborridos del Estado, buscamos la independencia de las iniciativas sociales en el Sindicato, etc.

¿Última grande del tiempo que se ha perdido y de no haber continuado con los moldes de esa democracia que se despertó en la Edad Media, al calor del espíritu cristiano?

Eso quiere decir que el marxismo que se concibió bajo la influencia Hegeliana, según la cual, el Estado es la suprema garantía de la libertad, es una cosa que se ha quedado atrás. Ahora, despreciando todo intelectualismo que preconiza el orden, el porvenir se pone en la acción social que las circunstancias demandan.

Y he aquí el valor divino del cristianismo: (Pasarán los tiempos, pero mi palabra no pasará). El Estado no será garantía de libertad mientras no se ajuste a sus principios, y la acción social resultará desordenada en cuanto no los acate. Divinizado el Estado, una execrable tiranía; divinizada la sociedad, una anarquía intolerable.

Sólo la Divina palabra dará títulos para que el hombre reciba su justa independencia, a fin de hacer efectiva su responsabilidad; sólo la Divina palabra dará autoridad a la necesaria autoridad para sostener a todos en los límites de la justicia. La Religión es el primer cimiento de la vida social. No es el intelectualismo que oprime los hechos, ni el pragmatismo que los fabrica a gusto del consumidor; es el espíritu del bien que anima la verdadera realidad, que disuornte en provecho de los hombres.

Y claramente alienta en la sociedad, por la familia que practica sus preceptos.

Y se da a conocer por el respeto que cada uno, cada uno que ha de salvarse por su esfuerzo, merece en el suyo, el respeto a la propiedad, juntamente con el convencimiento de que esa propiedad está limitada por las necesidades que sufren los hermanos, todos de una misma familia. Intelectualismo o pragmatismo, que nos vengamos con la resolución de la familia y la obligada colectividad o comunidad de bienes y sacrificarán al hombre en su naturaleza. (Que ha de salvarse, ha de salvarse, tiene el deber de salvar a sus hijos.)

Empezamos a saber cómo hay que hacer Sindicatos de obreros católicos, con hombres de estas convicciones. Que los hay, ya lo creo que los hay. Pero están aislados, en su daño. Deben juntarse...

J. REGO.
(Se continuará.)

Queriendo justificar actitudes

Las sociedades obreras del puerto se reunieron en la Casa del Pueblo del Grao, para la defensa de sus intereses amenazados por el anuncio de que iba a declararse de utilidad general el actual embarcadero de Sagunto.

Nada más justo que la actitud de los obreros. Pero es una equivocación lamentable creer en la eficacia de amenazas que, si llegan a realizarse, no son sino motivos para justificar ciertos movimientos.

Prueba es de lo que decimos la reseña de la sesión publicada por *The Tatay*. Allí se habla de huelgas, oacciones posibles, alteraciones de orden público, actitudes más o menos violentas, en fin, de la mar de cosas.

Y allí no se habló de nada de todo eso: los obreros del puerto están demasiado convencidos de que una huelga jalada por ciertos elementos les sería contraproducente.

Y que la huelga, dadas las circunstancias por que hoy atravesamos, sería fomentada por influencias que armarían al asena a su sardina, es tan evidente como terminantes son los extremos con que *The Tatay* se explica... tenemos la seguridad absoluta de que si se autoriza la transformación del puerto de Canet en puerto comercial, se promoverá en el acto un verdadero conflicto. Podrá o no haber alteración de orden público...

¡Con qué oportunidad se presentan los conflictos! No sabían los republicanos por dónde egocerse, y he ahí por dónde es justificable una huelga con posibles alteraciones de orden público, que ni pintada para el caso. Hay que ser oportunistas, pues las ocasiones las pintan calvas y es preciso jalar ciertas cuestiones para evitar que pierdan actualidad y estén dispuestas en cualquier momento a servir de base para justificar ciertas actitudes.

Vivimos sobre un volcán

Anoche circuló por esas calles, y esos cafés, y esas bars, que anoche mismo era el levantamiento de los republicanos para hacer la revolución.

Al oírlo nos quedamos fríos; la temperatura agradable convidaba a ello.

Hasta se llegó a notar que la noticia fresca era tomada con calor por la policía, a la que volamos ir y venir por esas calles.

Traduciendo telegramas nos pasamos los muchachos, esperando la llegada de nuestra última hora... que nos anfia entro cuatro y cinco de la madrugada la Prensa Asociada, de Madrid.

Clarea; llegó la última conferencia y ya está compuesta, y la hidra sin venir.

Decididamente, los republicanos se levantarán entre seis y diez de la mañana, según sus ocupaciones, y no así. ¡Quién madruga en estos tiempos que convidan a trasnochar! demandan.

¡Serán imbéciles!

Dice ayer *The Tatay*: «En ese pelotero (el nuestro) viven los que con falsas delaciones retuvieron varios meses en la cárcel a un anciano venerable y hombre virtuoso, al inolvidable Pérez Martínón.»

Eso lo dice ayer el papelucho republicano, así, con todas sus letras, FALSAS DELACIONES. Pues bien; ni falsas, ni delaciones.

No es delación, al ser reclamado por el Juzgado, para declarar, bajo juramento, decir lo que se sabía del desdichado individuo; y la falsedad queda reducida a declarar ante el referido Juzgado que ese anciano venerable, que en vida fué todo un sinvergüenza de la calaña de Nakens, era el propio *Cantalaro* en persona; es decir, que José Pérez Martínón era el que con el seudónimo de *Cantalaro*, vertía toda clase de infamias, calumnias, injurias, mentiras y atrocidades contra la Iglesia, contra el Papa, contra el Episcopado, contra el Clero y contra todo lo que había de puro y honrado, que, como es natural, no era ni él ni los suyos, con la cobardía de no dar la cara nunca.

Y esa conformidad entre el nombre supuesto y el verdadero, que *The Tatay* llama falsas delaciones, la confirmó el propio asqueroso papel del día del fallecimiento del sacerdote apóstata, diciendo textualmente: «Ha fallecido José Pérez Martínón, el que firmaba en *El Pueblo* sus magistrales artículos con el nombre de *Cantalaro*...»

Y no sólo fué el propio *The Tatay*; la mayoría republicana del Ayuntamiento puso en una calle el siguiente anuncio indicador: Calle de José Pérez Martínón (a *Cantalaro*).

Conque si eso son falsas delaciones, dígame el que tenga un átomo de sentido común, que no será blasquista, por supuesto.

BARCELONA

Barcelona, 25.
El regalo de «La Trincheira»
A pesar de la prohibición del Sr. Portela, se ha celebrado en el Ofrecido Legitimista de la Riera de San Juan el sorteo del regalo ofrecido por *La Trincheira* a sus lectores.

Este ha consistido en un ejemplar de la obra de Cirio Ventalló, «La República española en 19...», con cuyo pretexto ha podido ser sorteado y conocerse el agraciado con derecho a retirar dicho regalo.

Las calles adyacentes hallábanse tomadas por la policía.

Los salones del Ofrecido rebosaban de público ansioso de conocer el resultado del sorteo, al que la prohibición del Sr. Portela había dado un interés muchísimo mayor del que se propusieron los iniciadores del regalo.

Hizo el sorteo ante el numeroso público don Ramón Oller, resultando agraciado el número 147.

El agraciado
Publicado el número favorecido por la suerte, resultó ser el poseedor del mismo un hijo del infornutado D. Hilario Aldoa, asediado por las hordas lerrouxistas en San Felu de Llobregat, el año último.

Final de la sesión
Celebrado el sorteo, el socio Sr. Bellver ha pronunciado un discurso de tanos endrógicos, que fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia.

Después del discurso ha comenzado el desfile de la concurrencia, que lo ha hecho con el mayor orden y sin que haya habido que lamentar el menor incidente.

Hoja denunciada
El gobernador civil, Sr. Portela, ha remitido al Juzgado una hoja publicada por la Comisión Pro-presos, por contenerse en ella conceptos que a su juicio se hallan sancionados por la ley.

Dicha hoja fué presentada por sellaría en el Ayuntamiento de Sabadell.

En ella se afirma que en el penal de Figueras, donde se encuentran recluidos algunos de los penados de Cullera por los sucesos de Septiembre del año último, son éstos martirizados.

SABA.

Estafeta municipal

Monumentos
Esta Comisión ha acordado autorizar provisionalmente la instalación de soportes en las torres de Serranos, para los cables eléctricos de la Compañía de Tranvías, línea de Godella.

Pide el reintegro
El profesor solista que fué de la Banda Municipal, D. Tomás Martínez, ha solicitado su reintegro en la citada Banda.

Contra la Compañía de Tranvías
Se han remitido a la jefatura de Obras públicas varias denuncias contra la Compañía General de Tranvías, por sujeción en los coches de la línea de Massamagrell.

Denuncia
El alcalde ha oficiado al señor delegado de Hacienda, dándole cuenta de que, prestando autorización de la Junta de Desagüe de la Albufera, se pretende parcelar la parte del lago denominada «Alcortí».

Diario de Valencia
es el de mayor circulación
de la Región Valenciana

Los interventores del Estado

El Sr. D. Florián González nos ha remitido una carta contestando a nuestro sueldo de ayer «Los abusos de las Compañías». El Sr. González, que dice pertenecer al Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, se lamenta de los conceptos, tal vez demasiado duros, que empleamos en el referido artículo, y para ponerse en armonía con el mismo, suplica el concepto también tan extremados que, contra nuestra costumbre, nos vemos en la imposibilidad de insertar su carta, cosa que de todas maneras lamentamos.

El Sr. D. Florián González nos ha remitido una carta contestando a nuestro sueldo de ayer «Los abusos de las Compañías». El Sr. González, que dice pertenecer al Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, se lamenta de los conceptos, tal vez demasiado duros, que empleamos en el referido artículo, y para ponerse en armonía con el mismo, suplica el concepto también tan extremados que, contra nuestra costumbre, nos vemos en la imposibilidad de insertar su carta, cosa que de todas maneras lamentamos.

El Sr. D. Florián González nos ha remitido una carta contestando a nuestro sueldo de ayer «Los abusos de las Compañías». El Sr. González, que dice pertenecer al Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, se lamenta de los conceptos, tal vez demasiado duros, que empleamos en el referido artículo, y para ponerse en armonía con el mismo, suplica el concepto también tan extremados que, contra nuestra costumbre, nos vemos en la imposibilidad de insertar su carta, cosa que de todas maneras lamentamos.

En Madrid

Esta tarde, y en el cinematógrafo Eden Lux, se ha celebrado el anunciado mitin de los dependientes de comercio.

Tenía por objeto solicitar, como todos los que hoy se han celebrado, cumpliendo con un acuerdo previo, pedir sea respetada la ley del Descanso dominical y fijar en diez horas la jornada decisiva del trabajo.

Intervinieron en el mitin Egochea, que excitó a sus oyentes a la formación de una sociedad de resistencia; Santamaría, que abundó en las mismas ideas, atacando además el interado de los dependientes de comercio.

Sucedió a éste en la tribuna Foncira, de la Junta local de Reformas Sociales, que atacó duramente a los conculadores de la ley del Descanso dominical y de la ley de Protección del trabajo de las mujeres y de los niños.

Largo Caballero abogó por la transformación del Descanso dominical en semanal, y atacó duramente al Gobierno por tolerar la celebración de las corridas de toros los domingos.

Dice que éstas se hallan comprendidas dentro de las prescripciones de la ley.

Recordó que el Sr. Canalejas ha dejado inimplidas sus promesas de hacer respetar y cumplir la ley del Descanso dominical, pues actualmente ésta sólo es respetada allí donde los obreros imponen su cumplimiento.

Hizo el resumen de los discursos el leader socialista D. Pablo Iglesias, que excitó a los concurrentes a que pidan el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, exclusivamente por ahora; pues la jornada de las diez horas ya se solicita, cuando la Asociación esté completamente perfecta.

Al reto asistieron unas mil personas.

En Barcelona

Los dependientes de comercio han celebrado hoy un mitin, al que han concurrido éstos en gran número.

En él se ha protestado del incumplimiento en la casa capital de la ley del Descanso dominical.

Se ha propuesto excitar el celo de las autoridades, especialmente del gobernador, para que procure por todos los medios que la ley le conceda, sea un hecho lo dispuesto sobre la materia.

En cumplimiento de lo acordado se ha telegrafado al Sr. Canalejas dándole cuenta de las conclusiones adoptadas.

En Palma de Mallorca

La mayoría de los dependientes de comercio ha celebrado hoy un mitin para pedir el cumplimiento de la ley del Descanso dominical y que se le conceda la jornada máxima de diez horas.

Ha asistido gran concurrencia. Tanto entre los dependientes de comercio como entre el público, que la Junta organizadora del mitin haya aplicado a caracterizados socialistas para que hicieran uso de la palabra, presindiendo de otros oradores.

Con esta detrimación se ha dado al mitin una triste y más marcada tendencia socialista y política que desnaturaliza por completo las conclusiones acordadas, pues revelan obedecer a un preconcebido plan exclusivamente político.

Todos los oradores han atacado duramente al gobernador, llamándole reaccionario.

En cuarta página

La pista del crimen

Directorio para el rezo según el nuevo Salterio

Día 27.—De San José de Calasana. Todo como en el directorio para el antiguo rezo con los salmos de dominica a laudes, horas y completas.

Un profeta mejicano QUE HACE DESPOBLAR UNA CIUDAD

Telegr. — Se llama Nueva York, que un mejicano, que se llama Coséaro García, y que debe ser un vijo, se presenta como profeta en la populosa ciudad de Guadaluajara, habiendo hecho creer a sus 150.000 habitantes, que un violento temblor de tierra, hará desaparecer la ciudad, hundiéndola en un lago de fuego.

A consecuencia de tan terrible profecía, millares de personas abandonan diariamente a Guadaluajara.

Muchos de los que quedan han levantado un altar, en el que rinden culto al nuevo profeta, que ha hecho creer a los incautos creyentes que él ha bajado del cielo, envuelto en nubes de fuego.

Las autoridades han intentado, en vano, dar fin a la fatídica leyenda del profeta, metiéndola en la cárcel, como a un vulgar y miserable mortal; pero la muchedumbre fanática se ha amotinado, poniendo sitio a la cárcel, sacando de ella, triunfante y glorioso, al profeta García.

Barcelona, 25.

El regalo de «La Trincheira»

A pesar de la prohibición del Sr. Portela, se ha celebrado en el Ofrecido Legitimista de la Riera de San Juan el sorteo del regalo ofrecido por *La Trincheira* a sus lectores.

Este ha consistido en un ejemplar de la obra de Cirio Ventalló, «La República española en 19...», con cuyo pretexto ha podido ser sorteado y conocerse el agraciado con derecho a retirar dicho regalo.

Las calles adyacentes hallábanse tomadas por la policía.

Los salones del Ofrecido rebosaban de público ansioso de conocer el resultado del sorteo, al que la prohibición del Sr. Portela había dado un interés muchísimo mayor del que se propusieron los iniciadores del regalo.

Hizo el sorteo ante el numeroso público don Ramón Oller, resultando agraciado el número 147.

El agraciado

Publicado el número favorecido por la suerte, resultó ser el poseedor del mismo un hijo del infornutado D. Hilario Aldoa, asediado por las hordas lerrouxistas en San Felu de Llobregat, el año último.

Final de la sesión

Celebrado el sorteo, el socio Sr. Bellver ha pronunciado un discurso de tanos endrógicos, que fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia.

Después del discurso ha comenzado el desfile de la concurrencia, que lo ha hecho con el mayor orden y sin que haya habido que lamentar el menor incidente.

Hoja denunciada

El gobernador civil, Sr. Portela, ha remitido al Juzgado una hoja publicada por la Comisión Pro-presos, por contenerse en ella conceptos que a su juicio se hallan sancionados por la ley.

Dicha hoja fué presentada por sellaría en el Ayuntamiento de Sabadell.

En ella se afirma que en el penal de Figueras, donde se encuentran recluidos algunos de los penados de Cullera por los sucesos de Septiembre del año último, son éstos martirizados.

SABA.

Estafeta municipal

Monumentos

Esta Comisión ha acordado autorizar provisionalmente la instalación de soportes en las torres de Serranos, para los cables eléctricos de la Compañía de Tranvías, línea de Godella.

Pide el reintegro

El profesor solista que fué de la Banda Municipal, D. Tomás Martínez, ha solicitado su reintegro en la citada Banda.

Contra la Compañía de Tranvías

Se han remitido a la jefatura de Obras públicas varias denuncias contra la Compañía General de Tranvías, por sujeción en los coches de la línea de Massamagrell.

Denuncia

El alcalde ha oficiado al señor delegado de Hacienda, dándole cuenta de que, prestando autorización de la Junta de Desagüe de la Albufera, se pretende parcelar la parte del lago denominada «Alcortí».

PROVINCIAS

D. Alfonso y su familia
Madrid, 25.
San Sebastián.—D. Alfonso, acompañado por el infante D. Felipe, estuvo a primera hora en el monte Igeldo.

Despachando
San Sebastián.—Han estado en el Palacio de Miramar, despachando con D. Alfonso los ministros de Gobernación, Guerra y Marina.

Reunión ministerial
San Sebastián.—A la salida de Miramar se han reunido los ministros en el ministerio de jornada, con el Sr. Canalejas Prieto.

Por las víctimas de la galerna
San Sebastián.—Una estudiante ha recordado durante el día la ciudad, postulando para las familias de los naufragos en la última galerna.

En sufragio de las víctimas
Coruña.—En la iglesia de Santa Dominga se ha celebrado, a las diez de esta mañana, una solemne Misa de Requiem, cantada por la colonia vascongada y en sufragio de las víctimas del Canchibio.

Volada benéfica.—Estreno de una comedia
Coruña.—Se agita la idea de celebrar una velada teatral, con objeto de allegar recursos para aumentar la suscripción a favor de las familias de los naufragos.

El Centenario de la Independencia
Cádiz.—Hoy se celebra el Centenario del levantamiento del sitio por los franceses.

El Orfeón Mallorquín
Palma.—El Orfeón Mallorquín ha realizado una excursión a Soler.

Legame y Garnier, vuelan
Bilbao.—Se han verificado esa tarde diversos vuelos, como despedida del intrépido Garnier.

Oído, nariz y garganta
Bilbao.—Mañana se inaugurará el Congreso Otorrinolaringológico.

Una visita a las Colonias Escolares
Como teníamos anunciado, antayer salieron en el primer tren para Bñol los señores gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, inspector provincial de Sanidad, el presidente y el secretario de las Colonias Escolares.

Viaje de La Cierba
Murcia.—En el tren mixto de Cartagena ha llegado el ex ministro conservador Sr. La Cierba, procedente del Cabo de Palos.

Garreras de bicicletas
Salamanca.—Se han celebrado en este velódromo las anunciadas carreras de bicicletas.

Escoñando mayúsculo
La cuarta carrera, de resistencia, originó un escoñado mayúsculo, por la incorrección y falta de lealtad de los dos corredores que se disputaban el primer premio.

Velada jaimista
En la noche del 21 de los corrientes se celebró en el Circolo Tradicionalista de Concentración una amena velada, en la que hicieron uso de la palabra varios jóvenes de aquel Riquet, entre ellos los entusiastas Eñis Barrachina y José Soler.

Riña sangrienta
Ferrol.—En la plaza de la Comisión riñeron dos cocheros llamados José Méndez y Angel Barreiro.

Marruecos
Madrid, 25.
Muley-el-Hiba toma la ofensiva
Tánger.—En la línea de Mequinez a Fes, dos grupos numerosos de rebeldes, amenazan a las fuerzas francesas, bastante fuertes, de los partidarios de Muley-el-Hiba, marchan contra el campamento de Rehama.

EXTRANJERO

Choque de un automóvil
El general Reyes
París.—En Tardos (Altos Pirineos), cerca de Lourdes, ha choqué el automóvil en que viajaba el ex presidente de la república de Colombia, general Reyes.

Se aprueba el divorcio
Montevideo.—El Senado ha aprobado la ley del divorcio.

UNA COZ.—A las 8:30 de la noche ingresó ayer en el Hospital, procedente de Meliana, Vicente Casaró, que presentaba una herida ocular, producida por una coz.

RIÑA.—Ayer, a las 9:30, riñeron en la calle de San Luis Beltrán, dos mujeres, que fueron detenidas por la policía.

SENSIBLE DESGRACIA.—Ayer arde ocurrió una sensible desgracia.

El Orfeón Mallorquín
Palma.—El Orfeón Mallorquín ha realizado una excursión a Soler.

Legame y Garnier, vuelan
Bilbao.—Se han verificado esa tarde diversos vuelos, como despedida del intrépido Garnier.

Oído, nariz y garganta
Bilbao.—Mañana se inaugurará el Congreso Otorrinolaringológico.

Una visita a las Colonias Escolares
Como teníamos anunciado, antayer salieron en el primer tren para Bñol los señores gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, inspector provincial de Sanidad, el presidente y el secretario de las Colonias Escolares.

Viaje de La Cierba
Murcia.—En el tren mixto de Cartagena ha llegado el ex ministro conservador Sr. La Cierba, procedente del Cabo de Palos.

Garreras de bicicletas
Salamanca.—Se han celebrado en este velódromo las anunciadas carreras de bicicletas.

Escoñando mayúsculo
La cuarta carrera, de resistencia, originó un escoñado mayúsculo, por la incorrección y falta de lealtad de los dos corredores que se disputaban el primer premio.

Velada jaimista
En la noche del 21 de los corrientes se celebró en el Circolo Tradicionalista de Concentración una amena velada, en la que hicieron uso de la palabra varios jóvenes de aquel Riquet, entre ellos los entusiastas Eñis Barrachina y José Soler.

Riña sangrienta
Ferrol.—En la plaza de la Comisión riñeron dos cocheros llamados José Méndez y Angel Barreiro.

Marruecos
Madrid, 25.
Muley-el-Hiba toma la ofensiva
Tánger.—En la línea de Mequinez a Fes, dos grupos numerosos de rebeldes, amenazan a las fuerzas francesas, bastante fuertes, de los partidarios de Muley-el-Hiba, marchan contra el campamento de Rehama.

El coronel Mangú se prepara a batir al enemigo, marchando al frente de cinco batallones y dos baterías.

LA SEÑORA DOÑA MARIA DE LA CONCEPCION SANCHO LLO DE BARRANCA que falleció el 27 de Agosto de 1904 R. I. P. A. Su viudo e hija explican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

La fiesta nacional

Un día desgraciado para los toreros.—Cogidas de Gordet, Peribáñez, Parrondo, Algabeño II, Blanquet y varios espectadores en Zaragoza

VALENCIA La becerrada de ayer
Hay una entrada superior, superior quiere decir más de media entrada, y que hay ganancias.

Al entrar a matar es enganchado y volteado. Se levanta del suelo cojeando.

El presidente tira la llave con «fona» y la mete en el centro del ruedo.

El toro ve al comendador con aquellas barbas de algodón feniado, tan feo, y huye.

El espada Eduardo Serrano (Gordet), tiene la herida superficial, de cuatro centímetros, en el muslo izquierdo.

Se han lidiado novillos de Sala. La entrada fué muy foja.

Novillos-toros de Concha y Sierra. Matadores: Algabeño II, Corcelito y Francisco Madrid.

Cogida de Algabeño II
La tarde, que ha sido infernal, soplando viento huracanado, ha sido la causa del retraimiento de la acción, con detrimento de don indalecio, pues sólo había en la Plaza media entrada.

Algabeño II ha hecho en su primer bicho una faena muy movida, deshaciéndose de aquél con una media estocada superior, que le ha valido una ovación de órdago.

En su segundo, cuarto de a corrida, su faena ha sido aceptable.

Al tirarse a matar ha estado desgraciadísimo, pues tras dar un estoqueo atrevido, ha sido enganchado y volteado, teniendo que marchar a la enfermería, con detrimento de don indalecio, pues sólo había en la Plaza media entrada.

Después ha dado otros dos de la misma marca que el primero.

El público le ha dado un abucheo, que ha sido ganado a ley.

Repite con otro sablazo y acaba con un golleteo insignificante.

Le obsequian con una bronca monumental. Francisco Madrid, en el tercero, ha hecho con la muleta un trabajo muy aceptable, aunque deslucido por el viento.

Estando una ley ha cobrado una estocada superiorísima. (Gran ovación.)

En el sexto y último, su labor con el trapo rojo ha sido inteligente y elegante.

Ha entrado a matar tres veces, dando una estocada regular, otra buena, y ha terminado con una media también regular. (Ha oído su serenata de pitos.)

Según el parte facultativo relativo a las lesiones sufridas por Algabeño II, éste tiene un varazo en la región axilar derecha, un puntazo en la mentoniana y otro en la cara interna del labio inferior.

Hay un llenazo en la Plaza. Primero. «Agnarero». Machaquito está regular en lances.

El bicho toma cuatro puyazos por tres tumbos y dos penos para el arrastre.

Machaco baila tres pases para dos puñaladas, dos pinchazos malos y media tendida y atrevida. (No se pueden hacer más cosas en un sólo toro.)

Segundo. Gallo veroníca bailando. El bicho se declara manso perdido.

Niño de la Audiencia y Blanquet le tuestan el morrillo.

El público no se conforma con la manseadumbre del bicho, y arroja botellas al ruedo.

COLMENAR VIEJO Cogida grave de Peribáñez

Se han lidiado en esta Plaza toros de don Félix Gómez. Hay un llenazo.

El primer toro ha cogido a Pacomio Peribáñez. Ha sido llevado a la enfermería.

Los médicos le han aplicado una cornada de cinco centímetros en el vientre con salida de los intestinos.

El hermano del desgraciado diestro, Tomás Peribáñez, ha tenido la desagradable impresión de la cogida de su hermano.

Ha sufrido varios achuchones y una cogida, de la que ha sufrido lesión.

Segurita ha estado mal toda la tarde, a consecuencia del páico que se ha apoderado de todos.

El público ha salido fuertemente impresionado de la Plaza.

Estadío de Peribáñez
Se le ha practicado la primera cura a Pacomio Peribáñez.

Ha sido dolorosísima para el diestro. Los médicos temen que se presenten complicaciones que agravarían el estado del desgraciado matador.

ZARAGOZA ¡Todos heridos!
La novillada de esta tarde ha sido un desastre como pocas veces conocido en los annos de la tauromanía.

El primer toro es tan manso, que el público lo ha protestado.

Ha terminado la bronca siendo echado al corral.

El sustituto era un pavo que sabía latín y humanidades.

El páico se ha apoderado de las cuadrillas.

Ha cogido a las primeras de cambio al espada Parrondo, infiriéndole una cornada de cinco centímetros, en el muslo.

El segundo toro ha promovido un fuerte escandalazo en el público.

Ha saltado al callejón, que como de costumbre y contra reglamento siempre está lleno de gentes que no tienen allí nada que hacer.

Ha volteado el toro a uno del callejón. Desde el callejón el toro ha dado un salto y ha metido la cabeza en el tendido, hiriendo a un espectador.

Según esta fiera corrupta su paso por el callejón, sacó a un individuo del burlderero donde estaba escondido, y le tomó una herida.

Los novilleros de la tierra que presenciaban la corrida desde el tendido, se echaron al ruedo para dominar al bicho.

En la enfermería han sido curados varios individuos de heridas, contusiones, contorciones, fracturas, astos, etc.

(El despacho no da cuenta de cómo ha terminado la corrida.)

MADRID Novillos-toros de Concha y Sierra. Matadores: Algabeño II, Corcelito y Francisco Madrid.

Cogida de Algabeño II
La tarde, que ha sido infernal, soplando viento huracanado, ha sido la causa del retraimiento de la acción, con detrimento de don indalecio, pues sólo había en la Plaza media entrada.

Algabeño II ha hecho en su primer bicho una faena muy movida, deshaciéndose de aquél con una media estocada superior, que le ha valido una ovación de órdago.

En su segundo, cuarto de a corrida, su faena ha sido aceptable.

Al tirarse a matar ha estado desgraciadísimo, pues tras dar un estoqueo atrevido, ha sido enganchado y volteado, teniendo que marchar a la enfermería, con detrimento de don indalecio, pues sólo había en la Plaza media entrada.

Después ha dado otros dos de la misma marca que el primero.

El público le ha dado un abucheo, que ha sido ganado a ley.

Repite con otro sablazo y acaba con un golleteo insignificante.

ALMAGRO Toros de Nandín. Matadores: Pastor y Bombita III

Hay una excelente entrada. Primero. Pastor es ovacionado por unos lances de capa.

Montes y Vito bien con los palitos. Vicente Pastor hace una faena breve.

Atiza media estocada caída y otra media superior. (Ovación al de «Madrid».)

Segundo. Acepta cuatro varas por tres tumbos y un peno para hacer pinetas.

Bañán y Negrón claran tres pares buenos. Bombita III hace una faena lucida.

Acaba con tres pinchazos y media delantera.

Tercero. Se le sangra cinco veces. Hay un tumbo con pérdida de la cabeza.

Vito y Aranguito están bien palitroqueando. Vicente Pastor hace una faena monumental.

Alcanza un volapié inmenso que le vale una ovación y la oreja.

Cuarto. Es bravísimo. Toma siete puyazos contra cinco tumbos y mata tres clavillos.

Negrón y Pala se lueen con tres buenos pares. Bombita hace un breve muleteo y mata a la tercera estocada.

MÁLAGA Ocho toros de Anastasio Martín. Matadores: Conejito, Lagartijo, Mazzantini y Punteret.

Segunda corrida de feria. Con feria y todo, la entrada ha sido bastante foja.

El público, por contagio y por no ser menos, se ha declarado también en huelga.

Los «anastasio» han resultado bastante buenos.

Conejito ha estado en sus dos toros regular y mediano.

Lagartijo, mal en uno y bien en otro. Mazzantini, regular en su primero y bien en su segundo.

Punteret, superior en su primero y único, su último toro, que lo era también de la corrida, no pudo despacharlo, por no haberse podido lidiar por falta de luz.

Era de noche.

ALCALA DE HENARES Toros de Pellón.—Matadores: Minuto y Malla

Una tarde hermosa y en la Plaza un lleo completo.

Minuto, a su primero, lo lancea de capa de manera muy lucida, siendo muy aplaudido.

Con la muleta hace una faena artística, de las de marca extra.

A la hora de matar cambia la decoración, pues para dar muerte a su enemigo emplea vayan contando, pero no con los dedos, que se tendrán bastantes.—Un pinchazo cuarteando, media de la misma marca, otro pinchazo con cuarteo, un metisaca, una pesucosera y otra lo mismo.

La bronca se oye en Sevilla.

En el tercero no ha estado el sevillano tan apañado, pues ha dado sólo tres pases de muleta, y ¡qué casualidad! los tres malos, terminando, como bomba final, con un bajapaso, como se registran pocos en la historia del torero.

Segunda parte de la bronca anterior. En el quinto, tranquilo y fresco, ha torado al de Pellón con inteligencia, despachándolo de una estocada buena. ¡Ya era hora!

Malla ha muleteado bien al segundo, arreando una gran estocada, que ha sido bastante para matar.

El mochocho ha sido premiado con palmos; pero con muchas palmas.

En el cuarto, que era manso perdido, ha hecho una faena tranquila, en la misma cabeza y consiguiendo mucho, logrando aporrear se del buey.

Ha pinchado dos veces, dando una estocada superior y media lagartijera. (Nueva ovación a Malla).

En el último ha hecho con la flámula un trabajo aceptable, acabando con el toro y la corrida mediante dos pinchazos buenos.

TEATROS PLAZA DE TOROS

Esta noche única representación en cuatro actos, temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, libro de Luis Olona, joya musical del maestro Gualandri, «Los Madrugares», obra hecha muchos años no representada en Valencia y que con tanto acierto interpreta la espléndida compañía Gorgó.

Muy en breve se celebrará el beneficio del notable baritone Juan B. Cors, con magnífico programa.

Muy importante

Ultima creación y perfección para teñir las canas

«Aceite vegetal Mexicano perfumado»

«Curación de la lepra»

